



Выходит с 1 января 1991 года
Пять раз в неделю, кроме
воскресенья и
понедельника

№ 99 1991 год ВТОРНИК 28
ЦЕНА: подписная 7 коп., розничная 10 коп. МАЙ 28

анонс

читайте на стр.

С МАНДАТОМ НЕ РАССТАНУСЬ
— заявляет народный избранник. Несмотря на то, что в районном Совете не желают считаться с депутатом. А планы у него были большие...

2

ПАТЕНТОВАННЫЙ «БЕСПРЕДЕЛ»
Джинсы автомашин вывешены на бутылки — наезд, при помощи запрятанных мер его уже не загнать. Как это бы смягчить его негативные последствия!

3

КОМУ ОТОЛЮТСЯ СТАРИКОВСКИЕ СЛЕЗЫ!
Дома для престарелых — уютны ли они в рыночной стихии без помощи и поддержки...

4

ГОСТИ УЗБЕКИСТАНА

С ЖИЗНЬЮ Узбекистана знакомится делегация парламента Малайзии. Ее возглавляет спикер палаты представителей Мохамед Захир Исмаил.
25 мая член делегации принял заместителя Председателя Верховного Совета Узбекской ССР В. И. Бугров. Он рассказал о структуре и деятельности Верховного Совета республики, были подняты вопросы экономического и культурного сотрудничества. С обеих сторон выражено пожелание развивать межпарламентские связи.
В беседе приняли участие член Президентского совета Узбекской ССР, министр иностранных дел республики С. А. Азимов, председатель Комитета конституционного надзора Узбекской ССР Ш. З. Ураев, президент Академии наук республики М. С. Салахитдинов.
Гости совершили поездку в Самарканд, посетили колхоз имени Энгельса Самаркандского района, осмотрели достопримечательности города. Они также побывали в Бухаре.
Программа пребывания гостей в Малайзии рассчитана на широкое знакомство с республикой. (УзТАГ).

ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА — ПОВЫСИТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЭКОНОМИКИ

Я СЧИТАЮ, что наша главная задача — повысить эффективность нашей экономики в целом, в том числе за счет углубления переработки того сырья, которым мы располагаем, повышения технических характеристик выпускаемой продукции. В этом смысле выравнивание стартовых позиций республик при переходе к рынку применительно к экономике Узбекистана — это повышение степени переработки хлопка, плодородия почвы. Для увеличения производства республика располагает большими возможностями, а это и в интересах самого Узбекистана, и страны в целом. Увеличение производства — это реальный путь к лучшему обеспечению населения товарами и продовольствием.

Это мнение союзный Премьер-Министр высказал на пресс-конференции для представителей союзных и республиканских органов массовой информации. Вместе с В. С. Павловым на вопросы журналистов отвечал Президент Узбекской ССР И. А. Каримов.

Было подчеркнуто, что развитие и укрепление горизонтальных связей между республиками, предприятия и предприятия, послужит стабилизации экономики страны. Хороший пример в этом показывает Узбекистан.

Касаясь стихийного бедствия, обрушившегося на республику, В. С. Павлов отметил, что дружба народов — великое завоевание социализма, и от него мы не отказывались и не собираемся отказываться. Мы все вместе должны помочь друзьям, попавшим в беду. Он заверил, что со стороны правительства будет сделано все возможное для ликвидации последствий ливневых дождей и града. Особенно важно направить сейчас в Узбекистан строительные материалы.

В. С. Павлов и И. А. Каримов, отвечая на вопросы журналистов, подробно рассказали о положении дел в экономике, подчеркнули важность заключения нового Союзного договора, который предоставит республикам самостоятельность в решении не только политических, но и экономических проблем, в частности, выхода республик на международный рынок, что крайне необходимо для реализации республиканских экономических программ.

На пресс-конференции го-

ворилось о насущных проблемах, которые предстоит решить республике. Среди них — проблемы занятости населения, вопросы рационального использования экологической обстановки в Приарале.

Был задан вопрос о судьбе «проекта века» — переброски части стока сибирских рек в Среднеазиатский регион. Нужен научно выверенный и точный ответ, считает В. С. Павлов. Он обратил внимание и на необходимость рационального использования водных ресурсов. И. А. Каримов высказал свою точку зрения на эту проблему, он отметил, что после приоста новления изыскательских работ по проекту ученые и практики до сих пор не дали ответа на главный вопрос: как обеспечить водой Среднеазиатский регион, в котором растет население, увеличиваются площади под посевы сельскохозяйственных культур.

25 мая Премьер-Министр СССР В. С. Павлов отбыл из Ташкента в Москву. В аэропорту, где были подняты государственные флаги СССР и Узбекской ССР, его проводил Президент Узбекской ССР Ш. Р. Мирсаидов, второй секретарь ЦК Компартии Узбекистана А. С. Ефимов, член Президентского совета В. М. Камалов, председатель Ташкентского городского Совета народных депутатов, первый секретарь горкома партии А. И. Файзуллоев, другие официальные лица.

У трапа самолета В. С. Павлов дал короткое интервью корреспондентам Узбекского информационного агентства и телевидения.

— Хочу пожелать труженникам Узбекистана счастья, здоровья, успехов и надежды на то, что жизнь будет лучше. В Узбекистан я собирался давно, но случилась, к сожалению, большая беда, и приехать было невозможно. Считаю, вовремя приехал, чтобы помочь своим друзьям всем, чем я могу, — сказал союзный Премьер-Министр.

Во время пребывания в Узбекистане В. С. Павлов совершил поездку по Ташкентской области. Он посетил лимонари, научно-производственное объединение имени Р. Шредера, колхоз «Ленин юль».

ТЕПЛО СЕРДЕЦ ЛЮДСКИХ

НЕТ, не оскудели наши душевные силы. И зря мы возводим напраслину, говоря о дефиците добра и милосердия, об отчуждении и равнодушии. Нет, не могут люди, пережившие страшную войну, землетрясения и наводнения и делавшие последние крохи хлеба, стать вдруг глухими к чужому горю, к страшным бедам, наносимым стихией. Шестое мая, объявленное днем траура, больно отозвалось в сердце каждого узбекистанца.

Спешат со всех концов республики к месту трагедии монтажники и строители, механикаторы и врачи, чтобы отдать часть своего душевного тепла жителям Джигаристана, взмученным от горя, потери близких и разрушений очагов. На сцене нашего фотожурналиста А. Зуфарова вы видите, как динамично действуют бригады Д. Бойка и Ш. Бердыева из треста «Узбекхазгазстрой», Б. Баширова и С. Ли из Чиназской ПМК-3, подразделения объединения «Гашоблазстрой», сооружающие новые жилые дома. Они возводятся в безопасных местах, ускоренными темпами.

Неожиданная беда, свалившаяся на поселок Джигаристан, встревожила не только жителей среднеазиатских республик и всей страны, но и наших зарубежных друзей.

Письма и телеграммы со словами соболезнования продолжают поступать в Ташкент из Афганистана и Вьетнама, Ирана и Ливии, Индии и Турции.

Нет, не одиноки Джигаристанцы, не в наших правилах бросать людей на произ-



вола судьбы. Сразу же на место трагедии выехали Президент Узбекской ССР И. А. Каримов, другие руководители нашей республики. При-

няты безотлагательные меры по ликвидации последствий оползня. Пройдет немного времени, и появится на благодатной

ташкентской земле новый Джигаристан — символ дружбы народов, добра и милосердия.

КОСМОНАВТЫ ВОЗВРАТИЛИСЬ НА ЗЕМЛЮ

Сообщение ТАСС

26 МАЯ 1991 года в 13 часов 05 минут московского времени после завершения программы полета на станции «Мир» советские космонавты Виктор Афанасьев, Муса Манаров и гражданин Великобритании Хелен Шарман возвратились на Землю.

Спускаемый аппарат корабля «Союз ТМ-11» совершил посадку в заданном районе в 68 километрах юго-восточнее города Джиззакзган. Самолеты космонавтов после приземления хорошо. Работу на борту ор-

битального комплекса «Мир» продолжает экипаж девятой длительной экспедиции — Анатолий Арцебарский и Сергей Крикалев.

В ходе восьмой, 175-дневной экспедиции были продолжены работы по основным направлениям программы исследований на комплексе «Мир» — астрофизике, технологии, географии, биологии и биотехнологии. Значимым осуществил четыре выхода в открытое космическое пространство. На внешней поверхности комплекса космонавты установили и испытали телескопическую грузозахватную установку для проведения монтажных операций, выполнили запланированные ремонтно-восстановительные работы.

Примером развивающегося сотрудничества в освоении космоса между СССР и Великобританией является совместная работа космонавта-исследователя Хелен Шарман с советскими экипажами. За время полета она выполнила большой объем медико-биологических исследований, технологических и биотехнологических экспериментов.

Результаты работ, полученные в ходе восьмой экспедиции на борту постоянно действующего орбитального комплекса «Мир», будут использованы в различных отраслях науки и народного хозяйства.

предусмотренных межправительственным соглашением между нашими республиками.

Председатель Белоруссии КЕБИЧ.

ТАШКЕНТ, ПРЕЗИДЕНТУ УЗБЕКСКОЙ ССР ТОВАРИЩУ КАРИМОВУ ИСЛАМУ АБДУГАНИЕВИЧУ

Правительство Белорусской ССР выражает искреннее сочувствие народам и правительству Узбекистана в связи со стихийным бедствием, приведшим к раз-

рушению жилых домов, народнохозяйственных объектов, гибели посевов. Правительство и трудовые коллективы Белоруссии с особым вниманием отнесутся к выполнению обязательств,

зидент Каримов не лишен и недостатков. Ему недостает порой гибкости, он бывает резок, встречаясь с лицемерием, фарисейством, излишне запальчив. Все это вредит первому лицу и служит козырем для недоброжелателей.

Спор о том, кто демократ, кто консерватор, можно продолжать долго. Амбиции разных сторон, взаимные обвинения, как известно, не приближают к истине. Кстати, в Минюсте республики сейчас идет регистрация общественных организаций. Новые партии утверждаются или запрещаются только законом — это следует учесть критикам Президента.

Мой товарищ и коллега Федор Бурлацкий тоже в двадцатом номере, но только «Литературной газеты» делится впечатлениями о международной конференции в Гааге: «На место восточных стран, страстного, иной раз безжалостного желания взять за горло оппонента, на место поставлены цивилизованные методы разрешения конфликтов — переговоры, сближение позиций по более легким вопросам, способность осознать реальные интересы другой стороны, строгий научный анализ экономических, социальных, демографических, психологических, военных аспектов». Словом, разум. Так бы и нам. Научиться слышать друг друга. И строить. Не Вавилонскую башню — демократическое общество.

А. МУХТАРОВ, народный депутат СССР, член Верховного Совета СССР.

Позиция главного редактора

ЕЩЕ ОДИН МИФ ОБ «УЗБЕКСКОМ ДЕЛЕ»

«Мегаполис — экспресс», именующий себя международной ежедневной газетой, отел в двадцатом номере целую страницу для публикации статьи «Узбекское дело Ислама Каримова». Читал и перечитывал и ее в минувшие субботу и воскресенье, думал, размышлял и встал за перо.

В статье далеко не в светлых тонах дается портрет Президента и первого секретаря ЦК Компартии Узбекистана. Утверждается, что Каримов против демократических реформ, за которые ратуют нормальные движения республики. «Все предложения о диалоге натолкнулись на репрессии. Оппозиция запрещено проводить митинги, шествия, демонстрации, пикетирования, против некоторых лидеров «Вирдана» и «Интерсоюз» возбуждены уголовные дела. Независимые газеты закрыты специальным указом Каримова, «урезаны» союзный Закон о печати».

Мало нам разрушительных наводнений, землетрясений, мы еще превращаем в разрушителя слово — вместо добра сеем зло.

Во время работы Съезда народных депутатов СССР я тоже голосовал за отмену шестой статьи Конституции. Как коммунист видел в этом реальную перспективу обновления партии и общества в целом, предполагая в многопартийности здоровое соперничество и сотрудничество демократических сил.

А что происходит сейчас? Ведь та пресса, о запрете которой говорит автор статьи, разворачивает настоящую травлю КПСС. И это выступил против «узбекского дела», обещавшего при хорошей раскрутке до 2000 тысяч летать в лагерь сотни тысяч не преступников, а жертв политики брешневской эпохи, жестокого диктата центра, откуда и сегодня из определенных изданий летают ручеек дезинформации и клеветы в адрес народов Узбекистана.

Факт остается фактом: в Верховном Совете (не по указу Каримова) был услышан стон узбекских матерей и детей, чьи близкие уносили «черные вороны». По настоянию депутатов от Узбекистана, в том числе М. Ю. Юсупова, В. Адылова, Ю. Акбарова и других созданы специальную комиссию во главе с Роем Медведевым (лицо авторитетное, неподкупное), и было доказано: действия следственной группы Главна о отношении к нашему народу А узбекской нации, и других недоброй памяти «депутатов» мнение коммунистов, всех трудящихся республики однозначно: не во благо Узбекистана, а во вред ему служили они. А мой коллега Р. Назаров (повторю — я такого не знаю) тоскует по их «клеткам раба», забывая, что избиратели давно требуют от них сдачи депутатских мандатов. Не надо смеяться по-

Идеи «партия» и «партократия». Коммунисты Узбекистана, уверен, решительно отменяют партийных выродков, халуг, бессовестных лодкачей. Чем скорее произойдет очищение партийных рядов от всякой гнили, тем лучше. Партократов, еще сидящих во многих, тоже ее порождение. По привычке иные члены КПСС еще ждут инструкций сверху, а их нет. Отсюда — оцепенение, заметное в партийных организациях.

Наше руководство прекрасно понимает сложившуюся ситуацию. Ему надобно доверено контролировать ее. Естественно, оно опирается на деятельную помощь коммунистов, все прогрессивные силы республики. Президента называют человеком дела. И что немаловажно, он за национальное, но без национализма.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ ОДИНОКИХ ПЕНСИОНЕРОВ, НУЖДАЮЩИХСЯ В ПОСТОРОННЕМ УХОДЕ

1. Учитывая низкий уровень жизни одиноких пенсионеров, нуждающихся в постороннем уходе, исходя из чувства гуманизма, милосердия и в целях обеспечения социальной защиты указанной категории пенсионеров, предоставить им следующие льготы:

— освободить от квартирной платы и платы за коммунальные услуги (водоснабжение, газ, электричество и тепловая энергия);
— предоставить право бесплатного проезда на городском пассажирском транспорте общего пользования (за исключением такси) и автотранспорте общего пользования в пределах административного района по месту жительства;

— освободить от платы за лекарства, выдаваемые по рецептам врачей;
— нормированный отпуск товаров первой необходимости — бесплатно.

2. Установить, что документом на право пользования льготами, указанными в пункте один, является специальный вкладыш в пенсионном удостоверении одиноких пенсионеров, нуждающихся в постороннем уходе, выдаваемый органами социального обеспечения республики.

3. Министерству социального обеспечения УзССР совместно с Министерством жилищно-коммунального хозяйства УзССР, Министерством автомобильного транспорта УзССР, Министерством торговли УзССР, Узбекбашлю, Министерством здравоохранения УзССР и другими заинтересованными ведомствами подготовить положение о предоставлении льгот, указанных в пункте 1.

4. Кабинету Министров при Президенте Узбекской ССР принять постановление по реализации настоящего Указа.

5. Министерством и ведомством УзССР, советским и хозяйственным органам на местах усилить работу по оказанию всемерной поддержки одиноким пенсионерам, поддерживать и развивать благотворительную деятельность общественных организаций, предприятий, учреждений и граждан по оказанию помощи нуждающимся пенсионерам.

6. Настоящий Указ вводится в действие с 1 июля 1991 года.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики

И. КАРИМОВ,
г. Ташкент,
27 мая 1991 г.

Комментарий к данному Указу читайте на 2-й стр.

В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОГРАНИЧНИКА

ПОЗДРАВЛЕНИЯ ДЕПУТАТОВ

Группа народных депутатов Узбекской ССР прибыла вчера в город Термез, чтобы поздравить пограничников с их праздником. В ее составе председатель Комитета по вопросам обороны, госбезопасности и социальной защиты военнослужащих ВС Узбекской ССР В. Ниязметов, секретарь комитета А. Емельянов, а также члены комитета, второй секретарь ЦК комсомола республики И. Бибиков, председатель колхоза им. К. Маркса Ташкентского района Р. Акбаров и другие.

Вечером в гарнизонном Доме офицеров состоялось торжественное собрание. С докладом на собрании выступил офицер А. Рогов. В торжественном собрании принял участие председатель Верховного Совета областного Совета народных депутатов, первый секретарь обкома партии Х. Э. Бердыев.

От специального корреспондента «Народного слова» В. КИРЧЕВА по телефону.

Валентин ПАВЛОВ: «ПОДДЕРЖИВАЮ ВАШУ ИНИЦИАТИВУ»

22—25 МАЯ в Узбекистане побывал Премьер-Министр СССР В. С. Павлов. Он ознакомился с жизнью и проблемами республики, совершил поездку по ряду областей и районов, пострадавших от ливней и наводнений, встречался с тружениками предприятий и хозяйства Каракалпакстана, Хорезмской и Ташкентской областей. В Нукусе и Ургенче состоялись собрания партийного, советского и хозяйственного актива, на которых Премьер-Министр страны изложил программу помощи центра республике, восполнения огромного ущерба, нанесенного стихией. Об этом же шла речь на вчерашнем заседании Кабинета министров при Президенте Узбекиской ССР. Глава правительства СССР заверил, что отношения братства и взаимопомощи советских народов будут еще раз подтверждены на практике, республика не останется один на один с бедой.

В поездке по Узбекистану В. С. Павлова сопровождал Президент Узбекиской ССР И. А. Каримов, премьер-министр Туркменской ССР Х. А. Ахмедов, руководители Каракалпакстана и областей.

Отвечая на вопросы корреспондента «Рабочей трибуны», Валентин Сергеевич, в частности, сказал:

— Моя поездка преследует и еще одну цель: изучить, сколь разнятся стартовые условия республик на пороге рынка. Узбекистан в этом смысле находится в незавидном положении. Многие десятилетия, развиваясь как сырьевая республика, выполняла общую задачу, часто себе в ущерб. И жители ее не виноваты, что с переориентацией экономики на рыночную, они не имеют развитой перерабатывающей и товаропроизводящей базы, да к тому же оказались в зоне экологического бедствия в связи с проблемами Арала. Положение надо поправлять общими усилиями.

— Среди острых проблем Узбекистана, да и всего Среднеазиатского региона, — безработица в сочетании с отсталой социальной базой и низким уровнем жизни населения. Может ли республика рассчитывать в решении этих проблем на помощь союзных органов?

— Безусловно. Проекты были и прежде, но, на мой взгляд, кабинетные, оторванные от реальности. Скажем, программа широкомасштабного расселения жителей региона. Но уезжать отсюда добровольно никто не собирается. То есть меры исключают интересы самого человека. А надо повернуть структуру экономики и жизнь. Повысить степень переработки огромных природных богатств, которыми располагает, это и будет одним из решений проблемы, в том числе и в Узбекистане.

— Понимая всю сложность проблемы, редакция «Рабочей трибуны» стала инициатором создания Всесоюзного фонда защиты от безработицы. Как вы, Премьер-Министр страны, оцениваете эту инициативу?

Решая серьезные вопросы, государство не вправе отказываться от любой помощи. Единственное условие — работа не должна строиться на любительском уровне. Надо четко знать, что, где и как делать, чтобы помочь людям. Скажем, тем же коллективам Нукусского домостроительного или Хивинского коврового комбинатов, где мы с вами побывали. В Каракалпакстане не более 40 тысяч безработных, в других регионах и того больше. Нужны не только капиталовложения, материальная помощь, но и просто моральная поддержка. Надо помочь людям психологически перестроиться на условия рынка.

В этом плане сравнил бы вашу акцию с актами милосердия, когда, скажем, медики при эпидемии принимают первый удар на себя. Сравнение условно, но с точки зрения значимости для людей создание фонда очень важно. В этом убеждает и знакомство с проблемами Узбекистана. Так что будем поддерживать вашу инициативу чем только сможем.

Р. ТЭЛЛБ, наш спец. корр. («РАБОЧАЯ ТРИБУНА» за 25 мая с. г.).

ФЕРМЕР СПИТ И ВИДИТ,

КОГДА ПОЛУЧИТ УСЛОВИЯ ДЛЯ НОРМАЛЬНОЙ РАБОТЫ

ПОДОШЛА она к нему, махнула хвостом и грустно так говорит по-человечески: — Привет, хозяин! Как жизнь молодая? — И не дожидаясь ответа: — Что, о нас иногда вспоминаешь? — Корова взглянула с укором и лизнула свой нос. — Не видишь, что ли, как скоты живут? В коровнике грязь, слякоть, холода. Не коровник, а свинарник... А тебе вроде и дела до нас нет. Зачем за фермерство взялся, а?

Абдурахман ничуть не удивился тому, что корова заговорила. И не таков выдал. И собрался было молодой фермер побеседовать с ней по душам, как вдруг проснулся. Небо же. Всегда так — сны на самом интересном месте прерываются. Подумал: «А превратился сон в явь, о чем бы разговор завел? Да рассказывал бы о том, почему за это самое «фермерство» взялся и как оно ему дается».

Началось все с того, что в восьмидесятом году, после армии, потянул его туда, где родился и вырос. В родной колхоз имени Якубова, что в Пахтабадском районе Андижанской области. Начал работать в колхозе. Подошло время жениться — и он уже четверо багует. Вроде все — боленге-менге. А вот на душе не так спокойно — лучшие годы пролетают впустую.

Чувствует силу, энергию, а где их применить, чтобы выложиться. Как в те два арганских года. 79—80-е — самая заварушка. Там у него дел хватало — старший сержант, командир взвода, 106 боевых операций. Сто шесть! Награда, правда, не имеет, не награждали тогда. Одним словом, молодой человек тянулся к труду. Нормальному.

Тут два года назад появилось постановление о фермерских хозяйствах, — вспоминает Хайдаров. — Люди к новшеству настороженно отнеслись, приглядывались, прислушались. Я сразу заинтересовался.

Потому он и вошел в число первых фермеров Пахтабадского района. О волоките при оформлении документов, открытии счета в банке, о семи месяцах без денег и работы — и говорить не хочется. Но все же, когда кончилась, особенно, если уроство помогает, и в один прекрасный день он собрал в папку все бумаги, собственную печать испробовал, получил ссуду в 60 тысяч рублей и вздохнул — теперь за работу.

Сначала привез из Казахстана 22 коровы. Купил «КамАЗ», шоферить-то он умеет, и поехал. Выбрал разнородных — литовских, алауских... Задумка такая была — литовских будет доить, другие для воспроизводства, третьи — на мясо. Сейчас, правда, уже сомнения берут — договор со своим колхозом он заключал лишь на сдачу молока, а не приплода и мяса. Погнавшись аж за тремя зайцами, главное можно упустить. Зоотехник района Марубджан Турсунов тоже советуется:

— Не распыляйся, как колхозы сейчас. Сделал одно, за другое берись... Своих будущих кормильцев Хайдаров обустроил в загонках на пятнадцать соток земли. Прямо к стене дома примыкает небольшая пристройка. Принимает, сооружение из дерева, отгороженное досками, фанерой и брезентом, трудно назвать коровником. Там грязно, особенно после дождя. Там холод — прошедшая зима Хайдарову и его питомцам надолго запомнится. И первая его работа — строительство фермы. Иначе рогатые кормильцы просто-напросто его забодают. Называ. А бодать-то других надо.

Тех же, к примеру, проектировщиков из СУ-4 главного управления архитектуры и градостроительства Андижанской области. По договору они должны были еще и декабрь подготовить проектно-сметную документацию фермы на 50 голов. Договор не выполнен, а тем временем строительные организации уже запланировали подрядные работы на весь год.

— Дали бы мне, — печально вздыхает, — из банка наличных, через месяц коровушки в отличной ферме новоселье справились бы, а не через год...

Недавно Хайдаров вступил в Ассоциацию владельцев личных подсобных хозяйств. Одна из ее задач — обеспечивать фермеров, в обмен на их продукцию, стройматериалами, тех-

никой, кормами. Ассоциация лишь восходит на сельскохозяйственном Андижанской области и пока не в силах помочь фермеру. Помощь же нужна. Не только в строительстве, и других проблем немало.

Необходимо, например, в хозяйстве цивилизованного фермера мини-трактор. Учаскто-то небольшой. Хайдаров «КамАЗ» своей продали, деньги на малый трактор отложил, а его будто и в природе не существует. Тоже дефицит... Повезло — старый, списанный, требующий ремонта доильный аппарат приобрел. Выхода нет — жена и он, вот и все деньги — на два десятка дойных коров. О селепараторе остается мечтать. С кормами туго. Сейчас получает на Андижанском мелькомбинате концентраты, комбикорма. Мало. Нет у фермеров естественных пастбищ. Каждый клочок земли в районе на учете. Хайдаров здесь «книжник» уловил. На условную голову крупного рогатого скота с его фермы приходится 0,3 сотки земли. На колхозную — 10 соток. А норма сдачи молока однаковая.

— Не лучше ли, честнее при распределении хозяйственных фондов создать в районе отдельные фермерские фонды? Отвечает ему: дело будущее. Вот так и идет: фонд — дело будущего, строительство фермы — дело будущего, действие ассоциации — тоже в обозримом... А ему уже надо выплачивать ссуду. Не успев, включится счетчик коэф-

фициента. В настоящее время ему только этого и не достава...

Не будем слушать краски. Не так уж плохи дела у молодого фермера. Достижения, конечно, не ахти, но... Перед 8 марта Хайдаров продал полторы тонны мяса. От 11 до 13 рублей за килограмм. Подзаработал сам и выручил одесельчан.

Немаловажно, но опять-таки свидетельством того, что фермеры нужны. Колхозу, району, области, республике.

Сейчас в Пахтабадском районе пять фермерских хозяйств. По области эта цифра приближается к трем сотням. Фермерское дело медленно, но верно набирает обороты.

Хорошо, что начинают его и такие, как Хайдаров. Молодой (всего лишь 31 год), горный, упорный, хваткий, работы не боится. Умеет все, что должен уметь фермер, сам шутит: — Я деяр, комиссарант, шофер, ветеринар, строитель, зоотехник, бухгалтер, счетовод, а скоро черепашководом стану... Да, Хайдаров сбился еще и черепашководом. Хороший пример, видеть, тоже заразителен. Прослышав о черепашках из одного приташкентского колхоза, молодой фермер тут же поехал за опытом в это хозяйство. Дайте время, и вскоре... Нет, лучше не загадывать, а то черепашки с буренками в его снах вместе являться начнут.

О. ШАРИПОВ, корр. «Народного слова».

«С МАНДАТОМ НЕ РАССТАНУСЬ», —

ГОВОРИТ ДЕПУТАТ ВАЛЕРИЙ ПУТЦЕВ

НЕОРДИНАРНО сложилась судьба Валерия Путцева. Закончив филологический факультет педагогического института, он только год работал по специальности. Расстался с карьерой вполне осмысленно. С дипломом учителя русского языка и литературы пришел на завод «Ташкенткабель» в Осец, где работает его отец. Сначала его же специальность бронировщик кабелей и стал смежником отца. Так и работает — на одной бронировочной машине.

Почему же такой поворот: с дипломом учителя — в рабочую?

Валерий мог бы, конечно, сослаться на отсутствие педагогического таланта, мог бы ухватиться за принцип «лучше быть хорошим рабочим, чем плохим учителем». Но он старается быть честным.

— Знаете, сколько учителей получают? — вопросом на вопрос отвечает В. Путцев. — А здесь у меня меньше 600 рублей не бывает.

Его личные качества: искренность, прямота, смелость суждений, широкий кругозор — все-таки высшее образование — сыграли не последнюю, а может быть, и самую определяющую роль в том, что, несмотря на свою молодость, он был избран депутатом Куйбышевского районного Совета г. Ташкента.

Более года прошло с того времени, когда кандидаты в депутаты «разбрасывали камин» перед избирателями, то есть знакомили их со своими предвыборными программами. Срок прошел достоянием для того, чтобы оглянуться назад и посмотреть, что же удалось сделать. В общем, пришло время «собрать камин».

Так, в своей программе Валерий Путцев обещал уделить большое внимание улучшению работы торговых предприятий, добиваясь их перевода на арендные отношения. Получив депутатский мандат, он немедленно приступил к осуществлению этого пункта своей программы и предложил для начала открыть магазин «Ветеран» на своем заводе «Ташкенткабель». Тогда еще не было талонной распределительной системы, но ответ он по-

лучил удручающий: «Новый магазин для ветеранов открывать не будем, как бы скоро не пришлось закрывать существующий».

Вот так и вышла первая описка. Трудно винить в этом депутата, но вот его собственное признание, говорящее о многом: «Программы писались, чтобы голоса избирателей получить».

Есть у Путцева доля разочарования в работе самого Совета, хотя он признает, что по сравнению с тем, что было ранее, Совет действует активно. Но вот практика его работы осталась прежней: депутаты собираются на сессии, им раздают документы, подготовленные аппаратом исполкома. Казалось бы, тут-то и должно начаться заинтересованное обсуждение. Однако... Многие депутаты просто некомпетентны в обсуждаемых вопросах, поэтому не могут внести какие-то дельные замечания, дополнения, поправки. К таким причисляет себя и сам В. Путцев, избравший членом планово-бюджетной комиссии.

— Когда обсуждали бюджет района на нынешний год, — рассказывает В. Путцев, — каждый стремился получить для себя больше средств. Работники культуры доказывали, что их опять обделили, работники образования требовали больше средств для школ и так далее. Но в итоге бюджет был принят таким, каким он был подготовлен в исполкоме. Не знаю, как относятся к этому другие депутаты. Но, например, при этом чувствовал, что совсем не нужен Совету, присутствую здесь лишь для кворума.

По глубокому убеждению Валерия Путцева, районный Совет существует последний срок. Такое звание, считает он, вообще не нужно. В доказательство этому приводит примеры с коммуникациями, транспортными линиями, которые разстались и проходят по нескольким районам. Поэтому все вопросы, связанные с ними, решает городской Совет.

Вот характерный пример. На сессии райсовета столкнулись интересы людей. Дело о том, что по проспекту М. Горького между существующими девятиэтажными домами решено построить еще один жилой дом. Отведенное под строительство место занято сейчас частными гаражами. Естественно, владельцы гаражей против строительства дома. Но те, кто считает, что жилье важнее, а к ним относился и В. Путцев, настаивали на принятии решения о строительстве дома. Дебаты были бурными и долгими. Спорили, как говорится, до хрипоты. А потом выяснилось, что строительство дома уже утверждено городским архитектурным и споры об этом деле были бесплодны.

— И все же, Валерий, хотя что-то удалось сделать вам лично?

— Пожалуй, вот это. Обратился ко мне один житель района, кандидат наук. Имеет он шестерых детей и проживает в трехкомнатной квартире. Рядом обособилась однокомнатная квартира. Просил помочь, чтобы ее обособленную изгородь передали ему. Я подготовил все документы. Говорят, вопрос сейчас решается.

...На заводе «Ташкенткабель» работают четыре депутата Куйбышевского районного Совета. Их депутатская судьба ничем не отличается от судьбы В. Путцева. Наиболее категорична из них Т. Смоленская, техник арендного предприятия «Вертикаль». Она является членом молодежной комиссии Совета.

Ничего, кроме подготовки каких-то бумаг, не удалось сделать. У меня были большие планы, связанные именно с решением молодежных проблем, но осуществить пока ничего не удалось. Все, как и раньше, остается на бумаге. А мы еще удивляемся, почему в молодежной среде растет преступность, происходят другие негативные процессы.

ВАЛЕРИЙ Путцев твердо заявляет: несмотря ни на что, от депутатского мандата он не откажется, будет носить его до конца срока. Что же, у депутатов вперед еще немало времени. Изменится ли что-то в их работе?..

Л. СПИРИДОНОВ, редактор многотиражной газеты «За электрификацию».



УЧАСТНИКИ ЭКСПЕДИЦИИ В ФЕРГАНСКОЙ ДОЛИНЕ

ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Члены международной экспедиции «Великий шелковый путь — путь диалога» прибыли в Коканд.

...На заводе «Ташкенткабель» работают четыре депутата Куйбышевского районного Совета. Их депутатская судьба ничем не отличается от судьбы В. Путцева. Наиболее категорична из них Т. Смоленская, техник арендного предприятия «Вертикаль». Она является членом молодежной комиссии Совета.

Ничего, кроме подготовки каких-то бумаг, не удалось сделать. У меня были большие планы, связанные именно с решением молодежных проблем, но осуществить пока ничего не удалось. Все, как и раньше, остается на бумаге. А мы еще удивляемся, почему в молодежной среде растет преступность, происходят другие негативные процессы.

ВАЛЕРИЙ Путцев твердо заявляет: несмотря ни на что, от депутатского мандата он не откажется, будет носить его до конца срока. Что же, у депутатов вперед еще немало времени. Изменится ли что-то в их работе?..

Л. СПИРИДОНОВ, редактор многотиражной газеты «За электрификацию».



КОММЕНТАРИЙ

К УКАЗУ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ ССР

В Узбекиской ССР проживает немало одиноких престарелых пенсионеров, нуждающихся в постороннем уходе, и находящихся на учете в учреждениях Министерства социального обеспечения УзССР. Это люди, не имеющие родственников, лишённые надлежащего семейного ухода и с минимальной пенсией, особенно остро почувствовавшие повышение цен на продукты питания и товары первой необходимости.

Настоящий Указ, вводимый в действие с 1 июля 1991 г., предоставляет льготы с целью повышения материального обеспечения данной категории населения. Персональный список лиц определяется районным (городским) отделом социального обеспечения совместно с исполкомом районного (городского) Совета народных депутатов.

Документом, дающим право на пользование этими льготами, является специальный вкладыш к пенсионному удостоверению, заверенный печатью райорготдела социального обеспечения и подписью ответственного лица.

Одинокие пенсионеры, получившие право на льготы, освобождаются жилищно-эксплуатационной организацией райорготдела или предприятия (в случае ведомственного жилья) от уплаты за квартиру и коммунальные услуги на основании вкладыша к пенсионно-

му удостоверению. Соответствующая запись об этом производится в лицевом счете квартирного учета.

Для бесплатного проезда в общественном транспорте (кроме такси) также необходимо предъявлять пенсионное удостоверение с вкладышем.

Одинокие, нетрудоспособные пенсионеры, также как и инвалиды, участники Великой Отечественной войны, теперь будут получать бесплатно лекарственные средства по рецепту врача. Медицинские препараты приобретаются по рецепту, выписанному учреждением здравоохранения на специальном бланке, утвержденном приказом Министерства здравоохранения УзССР.

В закрепленном по месту жительства магазине будет производиться регистрация для бесплатного, нормированного отпуска ему товаров первой необходимости по утвержденному перечню, о чем делается запись в специальном для этих целей журнале.

Наряду с этим дано указание министерствам, ведомствам УзССР, советским и хозяйственным органам в местах усилить работу по оказанию всемерной поддержки одиноким пенсионерам в повышении их жизненного уровня, шире развивать благотворительность общественных организаций, предприятий, учреждений и граждан.

Очередной шаг к демократии

В МИНОСТЕ РЕСПУБЛИКИ ЗАРЕГИСТРИРОВАН ФОНД ИМЕНИ ИБН СИНЬ, СОУЧРЕДИТЕЛЕМ КОТОРОГО ЯВЛЯЕТСЯ И «НАРОДНОЕ СЛОВО»

В минувшую пятницу в Министерстве юстиции Узбекиской ССР были вручены первые свидетельства о регистрации уставов общественных объединений. Республика, как и вся страна, переходит к свободному функционированию различных общественных объединений. Это политические партии, массовые движения, профессиональные и творческие союзы, советы ветеранов, благотворительные фонды и иные организации, действующие на добровольных основаниях.

По прогнозам правоведов, закон об общественных объединениях, по всей вероятности, станет одним из самых работающих законов. При этом он ставит надлежный заслон тем организациям, которые имеют целью или методом действия свержение, насильственное изменение конституционного строя или насильственное нарушение единства территории и суверенитета республик и автономных образований.

С другой стороны, сам факт регистрации означает прежде всего признание государством тех или иных общественных объединений. Государство официально берет на себя обеспечение соблюдения их прав и законных интересов, в соответствии с Конституцией ССР и Конституцией

Возвращаясь к напечатанному

ОТ ХЛОПКОВОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ — К ТЕХНИЧЕСКОЙ

МОЯ мечта — создание комплекса уникальной хлопкоуборочной техники. Одержимы ею и окружающие меня ученые, специалисты, конструкторы, крупнейшие знатоки хлопковой промышленности республики.

Сегодня мы имеем хорошую, конкурентоспособную машину, но конкурентоспособность — понятие относительное: смотря что и с чем сравнивать.

Прежде чем говорить о функциональных достоинствах машины, поговорим о «конкурентоспособности» наших полей.

Американские машины работают на широких междурядьях в 90—102 сантиметра при 90—100-процентном созревании хлопка.

У нас же половина полей имеет междурядья в 60 сантиметров, половина — 90. Такого нет нигде в мире. На эти междурядья требуется двойной комплект хлопкоуборочной техники.

Кроме того, узкие междурядья замедляют созревание урожая хлопка, увеличивают потери при его сборе. Наша же машина на них сегодня подобна слону в посудной лавке. У применяемых нами тракторов колея между колесами — 190 см вместо 180-ти для междурядий в 90 см. Во время обработки посевов жесткие колеса, проходя по полям, деформируют рядки, поднимая под собой не вписавшиеся в колею растения, гмещая уцелевшие. Отклонения кустов достигают 8—16 сантиметров вместо допустимых трех.

При сборе хлопка на наших полях большинство растений — невзрелые, у них одревеневшая оказывается лишь нижняя часть куста, а верхняя — хрупкая, ее машина ломает. Тут уж за дело должны

взяться селекционеры — нужны новые скороспелые, но и высокопродуктивные сорта.

Другая «вина» нашей техники — низкое качество волокна от раниспелых сортов сырья. Есть такой показатель — разрывная нагрузка волокна. У созревшего и вовремя собранного хлопка она достаточно высока. Этот сырец поладает в первый сбор и идет первым сортом. Но его на полях к началу машинной уборки — лишь 50—70 процентов. Приходится либо соглашаться, в угоду качеству, во второй и третьей сборы — по мере созревания хлопчатника, либо дожидаться хотя бы 80-процентного раскрытия коробочек. Но за этот срок созревшие 70 процентов хлопка переходят во второй сорт, так как волокно перестывает, снижается его разрывная нагрузка.

Обвиняют же во всех грехах... хлопкоуборочную машину.

Если идем на второй-третий сборы — техника слабая, не дает полноты сбора. Если разом убираем 80—85 процентов урожая — оплохаживает машина, портит волокно. А ведь ясно, что машина не виновата.

В нашем багаже одних только авторских свидетельств о усовершенствовании отдельных узлов и агрегатов — около двухсот. Разрабатываются образцы техники нового уровня. Скажем, машина с 16-ю шпинделями на один обрабатываемый ряд вместо сегодняшних 48-ми при одинаковой полноте сбора хлопка. Есть опытные образцы новых шпинделей — кольцевой, игольчатый, каскадный.

С 1987 по 1990 годы на полях Узбекистана, Таджикистана и Туркменистана прошли испытания 24 вариантов хлопкоуборочных машин. Испытания длительные, т. к. в стране более 50 сортов хлопка, и на

всех надо испробовать новые машины, потому что результаты сильно разнятся.

Но есть уже и весомые достижения. За последние пять лет усовершенствованные машины вместо убытков стали приносить от 6 до 15 тысяч рублей прибыли за сезон.

Вот уже три года, как наши аппараты дают всего 0,3—0,5 процента повреждения семенного хлопка при ГОСТ — 1 процент, «достижения» же серийных машин — 1,3—1,8 процента, а то и все 4.

Завелось много, но нужны средства для широкомасштабных испытаний, для научного обоснования наших разработок.

Сдерживают появление новых машин и заводы-изготовители, которые в сегодняшних экономических условиях совершенно не заинтересованы в прогрессивных технических решениях.

Согласился помочь нам в изготовлении пневмотранспортных систем для хлопкоуборочных машин один из республиканских заводов оборонной промышленности. Но запросил оговорочную плату — три миллиона рублей.

А ведь это — лишь усовершенствованные уже имеющиеся машины. Что же говорить о принципиально новой, для которой нужны высокая точность исполнения, культура работы, а значит, и большие средства.

Как когда-то Узбекистан боролся за хлопковую независимость страны, так теперь жизнь требует независимости технической.

А. ГЛУЩЕНКО, академик Академии наук Узбекиской ССР, руководитель межотраслевого научно-технического центра по созданию высокоэффективной хлопкоуборочной техники.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «НАРОДНОЕ СЛОВО»

На то мы и люди КОМУ ОТОЛЪЮТСЯ СТАРИКОВСКИЕ СЛЕЗЫ?

В последнее время ловлю себя на том, что перестаю чему-либо удивляться в нашей жизни. Похоже, что привычки и самым неожиданным поворотом судьбы, плечи новостям, новым ценам, равнодушно взирая на все это и стареясь жить одним днем. При этом не устаю повторять, что все испытания и самое трудное у нас еще впереди. Правда, нет-нет, да дрогнет сердце: что принесет завтрашний день, казалось бы, и так, как говорится, дождил. Недавно в очереди наблюдаю такую сцену. Обсуждая некую жизнь-быть, старушка жаловалась окружающим на то, что родные никак не купят ей впрок... гроб. И тут же послышалась сама слышала, что и с этим у нас теперь проблема: по телевизору передавали — нет леса, стройматериалы в дефиците. Очередь никак не отреагировала. Жизнь каждый день преподносит сюрпризы — привыкнем все заплести впрок. Только одна женщина поинтересовалась: где же хранить такую «оказию» в наших квартирах? «А под кроватью, милая», — раздалось в ответ. Бабуля, как видно, уже давно все продумала и предусмотрела. «Возможно, она и права. Мне, например, при этом вспомнилась недавняя поездка в Фергану, разговор с директором дома престарелых Б. Дурсуновым. Была здесь — такая ситуация — на изготовление гроба в саду разломали новые скамейки. Стыдно и неловко об этом говорить, но

так оно и было. У директора во время беседы не сходило с лица виноватое выражение. А что делать? Своих запасов здесь не имеется, а шефы отказать в помощи: нет леса — и все. Оказываться в очереди за гробом теперь звучит все чаще. В период перехода к рынку многие предприятия оказались на грани краха — тут уже не до благотворительности. Больно или неволью экономические категории — самофинансирование, хозрасчет, рынок — врываються в жизнь стариков и меняют ее вовсе не в лучшую сторону. За последнее время мне не раз довелось слышать сетования руководителей различных фондов на то, что приток пожертвований значительно уменьшился, а то и вовсе иссяк. Может случиться так, что вскоре встанет вопрос о существовании этих фондов. Этой ситуации все мы, в том числе и газетчики, ищем выход, думаем о том, как выжить, выстоять в это трудное время. Изыскиваем способы, чтобы заработать средства, учиться экономить, просчитываем будущее. Но похоже, что плохо это у всех нас получается. Ибо в первую очередь опять страдают те, кто и в былые годы нуждался в особой социальной защите — старики, дети, инвалиды. Казалось бы, повернулись, наконец-то, к их проблемам — сделано немало. Но теперь не обернулось бы все очередной кампанией, не свети бы доброе начинание на нет.

В ферганском доме для престарелых мне довелось побывать не один раз. Это заведение по праву считается одним из лучших в республике. Жизнь здесь отлажена и упорядочена, условия лучше, чем в других заведениях подобного типа. Это даже внешне бросается в глаза. В комнатах — один-два человека, добротная мебель, ковры, множество цветов, чистота и порядок. Другое дело — внутренняя жизнь: те же страдания, тоска и жалость на сердце. Ведь живут здесь только женщины. Матери. Пришли сюда чаще всего не по своей воле. Многие пострадали за свои благие намерения — в результате обанкротившегося предприятия — в результате пожара. Получив желаемую площадь, дети попросту спроводили старуху в приют. Об этом сами они предпочитают молчать. Во-первых, в таком случае, согласно инструкции, проживать здесь им не положено: дом только для одиноких престарелых. Во-вторых, с их слов, «стыдно за детей, не называйте их имен. Пусть живут в покое, если могут». Выходит, что могут. Буквально за последние годы жильцы дома заметно «постарели» — средний возраст 80 лет, возросла смертность. Не думаю, что основная причина — ухудшающиеся жизненные условия, материальный недостаток. Что-то с нами происходит. Везут сюда немощных и больных матерей, не обременяя себя заботами по лечению, уходу, оберегая свою душевную покой. И все это ви-

дят дети-внуки, знают, что от бабушки избавились, и думают: значит, так нужно. И главное — что так можно. Не ахнуло бы нам это в будущем, не пришлось бы пойти по проторенной нами же дорожке. Но нет у нас — пока еще здоровых, энергичных, очень занятых собой — времени остановиться, задуматься: кому отольются стариковские слезы!

У старухе время в избытке. Вот и коротают они его, сидя у окошка, в своих уютных комнатах, куда постарелые перенесли часть былого домашнего уюта. В комнате Александры Александровны Невольной множество фотографий родных. Хозяйка занимается рукоделием. И все сафеточники, вышивки, шторки предназначаются в подарок мам — детям и внукам. Клавдия Ильинична Галактинова любит цветы, и они здесь в каждом уголке. Считает, что женщины здесь гораздо в лучшем положении, по сравнению с теми, кто живет один и вынужден заботиться о продуктах, угле на зиму, лекарствах. И при этом добавляет: «Мы все здесь несчастные люди». Это уже о другом. Надо сказать, что меньше всего их сейчас волнуют материальные блага — потребности стариков невелики. Думают они о нас, о нашем житье-бытье, ждут писем и гостей, готовят нежные подарки для родных. Живут в замкнутом мире, далеки от нашей суеты и какие-то не подозревают, какие ту-

да. Это при нынешнем-то качестве товаров! В прежние годы удавалось как-то выкручиваться, экономить, сейчас рассчитывать на это трудно. Коллектив ищет выход и предпринимает меры для того, чтобы как-то удержать уровень жизни своих подопечных. Организовали здесь подсобное хозяйство, где выращивают скот. Мясо сдают в колхоз, взамен получают другие продукты. Есть здесь и свой огород, но в целом это, конечно, проблемы не решает. Было время, коротая дни, бабули клеили коробки для местной обувной фабрики, получали наличными в свои мелкие расходы. Теперь предприятие отказалось от их услуг. Так потихоньку из жизни учреждения исчезает такое понятие, как «шфелка» — по-прежнему обивают пороги шефствующих предприятий, чаще всего они возвращаются с пустыми руками. Но дом существует, и хозяйственных проблем у него не убавилось: ремонт, стройматериалы, транспорт. Не сомневайтесь, что в аналогичной ситуации оказались и другие учреждения подобного типа, если еще не пожуе. И похоже, что это только начало, коль мы считаем, что грядут суровые и даже жестокие будни. Выстоим ли без посторонней помощи и поддержки? Вопросы, вопросы — и все пока без ответа. И больно сознавать, что в будущем пожнем то, что сею сейчас.

гороскоп Скопившаяся энергия ищет выхода. Лучше, если она будет направлена в творческое русло и напряженную работу. Сама по себе эта неделя спокойная, однако она может иметь самые беспокойные последствия предшествующих астрологических событий.

ОВЕН [21 марта — 20 апреля]. Хотя ваши биоритмы и не подыме, все же чувствительность общая усталость и напряженность. Интенсивные занятия спортом как никогда помогут вам. Появится тяга к духовным знаниям. Резко поправится материальное положение, если вы сами не отвернетесь от удачных деловых предложений.

ТЕЛЕЦ [21 апреля — 21 мая]. Очень будет тосковать по «толку» — посперить, пошуметь. Поэтому лучше всего сойти на футбол — 1 июня «Лататор» будет играть с ЦСКА. Вот тут-то вы удовлетворите свои эмоциональные потребности. А женщинам рекомендуется посидеть 2-3 часа в парикмахерской. И душу изольете, и прическу сделаете.

БЛИЗНЕЦЫ [22 мая — 21 июня]. Какое же дело вы ни начинали, оно для вас будет удачным. Но следует учесть, что эта неделя повышенной конфликтности, особенно для супругов. Не рекомендуется посещать торжества и свадьбы, употреблять спиртное и лекарства.

РАК [22 июня — 23 июля]. Надо готовиться к серьезным финансовым проблемам, которые ожидают в будущем месяце. Женщинам «ракам» надо обратить внимание на свое здоровье с 27 по 29 мая, особенно тем, кто страдает женскими болезнями.

ЛЕВ [24 июля — 23 августа]. Для вас эта неделя надежды. С 1 июня — начало энергичных действий, которые могут привести к смене обстановки. 28 мая возможны ссоры с друзьями, но общий язык вы все же найдете.

ДЕВА [24 августа — 23 сентября]. Эта неделя благоприятна во всех отношениях. Нападают дела на работе — Фортуна, кажется, повернулась к вам лицом. Любое начинание будет иметь хорошие, далеко идущие последствия.

ВЕСЫ [24 сентября — 23 октября]. Именно с этой недели можно спланировать и поехать в отпуск. Даже небольшая отъезд даст вам равновесие, а значит, необходимо в вашей эмоциональной жизни знакомствами, не забывайте старых друзей, с которыми на этой неделе вам предстоит встреча.

СКОРПИОН [24 октября — 22 ноября]. Эмоциональные срывы возможны 28 мая. Повышается вероятность возникновения конфликтных ситуаций. Они могут проявляться и на работе, и дома. Но самое неприятное то, что вы их не ожидаете, а поэтому будьте внимательны и к себе, и к окружающим.

СТРЕЛЕЦ [23 ноября — 21 декабря]. Биоритмы на подъеме, настроение хорошее, и все же будьте экономнее, хотя вам и хочется тратить. Употребление алкоголя и лекарств нежелательно. Помните, 28 мая — полнолуние.

КОЗЕРОГ [22 декабря — 20 января]. Будьте внимательны после 30 мая. Неординарные решения или поступки могут иметь самые непредсказуемые последствия. 28 мая — особое внимание водителям «Козерогов». Автолюбителям лучше воздержаться от руля, профессионалам — взять выходной.

ВОДОЛЕЙ [21 января — 19 февраля]. Хорошее расположение планет не нарушит устойчивости и привычного ритма жизни. Однако 28 мая надо быть внимательным.

РЫБЫ [20 февраля — 20 марта]. Самое главное — не набраться дров». Задуматься о будущем, надо, но принимать решения лучше после 1 июня. Времени благополучия может ввести вас в заблуждение, развлекать события возможна в ближайшие два месяца.

Составил В. СКЛЯРОВ.

К 550-ЛЕТИЮ А. НАВОИ Кроссворд

Кроссворд с сеткой и подсказками. Включает вопросы по горизонтали и вертикали.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 5. Узбекская поэтесса первой половины XIX в. 7. Краткое иносказательное повествование из жизни животных с ясно выраженной моралью, давнее начало басне. 8. Малая форма эпической прозаической литературы. 9. Поэт из Мешхеда, стихи которого А. Навои анализирует в книге «Собрание избранных». 10. Поэт Хорасана, о котором А. Навои в книге «Собрание избранных» пишет: «Человек с хорошим дарованием». 11. Поэт, о котором А. Навои в книге «Собрание избранных» пишет: «Народ Хорезма прозвал его за небесную чистоту земным ангелом и далее: «Он был искусен в теории музыки и в исполнении, что видно из его трактата». 12. Восточный платан. 15. Принадлежность женской одежды для согревания рук. 17. Советский архитектор, по проекту которого сооружено здание Государственного академического Большого театра оперы и балета имени Алишера Навои в Ташкенте. 20. Река в Индии. 21. Город в Узбекистане. 22. Толкий плавающий лед, образующийся в начале ледостава. 23. Система достоверных знаний об объективных законах развития природы и общества. 24. Староузбекский язык, на котором А. Навои создал «Хамсу» и другие произведения. 26. Головной убор древневосточных персидских царей, а также римских пап. 28. Узбекский советский литературовед, автор труда «Алишер Навои и народное творчество». 30. Великий азербайджанский поэт XVI в. 31. Столица Удмуртии. 32. Часть речи. 33. Город в Хорасане, имине в Туркмении. 34. Узбекский поэт XVIII века, живший в Хивинском ханстве.

МУЗЕЙ И РЫНОК

ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА ИЗДЕЛИЙ НАРОДНЫХ УМЕЛЬЦЕВ ОТКРЫЛАСЬ В МУЗЕЕ ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА УЗБЕКСКОЙ ССР

ПРОДЛИТСЯ она до 10 июня. Ее посетители смогут не только любоваться произведениями народного искусства, они получат редкую возможность приобрести авторские экземпляры керамики, художественной миниатюры, национальных ювелирных украшений.

МУЗЕЙ — храм духовности, и как-то непривычно связывать его с коммерческой деятельностью. Или таково веление времени на пороге рыночных отношений?

На вопросы наших корреспондентов отвечает директор музея Мухайе Садиковна РАСУЛОВА:

— Действительно, выставка-продажа произведений народного искусства — событие неординарное. И в стенах нашего музея организуется впервые.

Расположенный в центре Ташкента в здании, являющемся памятником архитектуры XIX века, музей чуть не стал жертвой долготерия — семь лет продолжались ремонтно-реставрационные работы, наконец они завершены. Разворачиваются новые экспозиции. Цель выставки-продажи — привлечь внимание общественности к нуждам художников, возрождающих национальные ремесла.

Народные таланты, искусные мастера есть во всех уголках Узбекистана. Секреты производства изделий передавались из поколения в поколение. А сколько мы потеряли из-за своей нерадивости, равнодушного отношения к ним!

В наших фондах 18 тысяч редчайших экспонатов, Богатство неповторимо. Музей принимает в год 350 тысяч посетителей.

— Не рискуете ли вы, продавая первую выставку-продажу авторских работ талантливых представителей новой волны мастеров декоративно-прикладного искусства? Велик ли будет спрос, ведь возможности покупателя ограничены?

— Что и говорить, цены выставленных на продажу изделий «кусаются». Музей с этого получит лишь комиссионные, остальное — в пользу авторов. В перспективе создание на базе музея малых предприятий по выпуску не национальных художественных тканей, керамики. И реализация их здесь же, в музее.

Замечу, что наш музей (он находится в ведении Минмехпрома) первым из музейных учреждений республики стал обладателем своего лицевого счета во Внешэкономбанке. Значит, появляется реальная возможность зарабатывать валюту, необходимую для развития производства, создания при музее научно-методического центра.

— Таким образом, словосочетание «музей и рынок» наполняется конкретным смыслом. Тревожит другое: настоящие произведения искусства все больше «уплывают» за границу, а что нам самим останется?

— Вопрос актуальный. Долгие годы мы легкого расстава-

лись с народным достоянием. Но нельзя и совсем запретить обмен культурными ценностями. Изделия народных мастеров, находясь в зарубежных коллекциях, рассказывают всему миру о нашей земле, о ее талантах. Конечно, основная часть творений мастеров, лучшие произведения мы просто обязаны сохранить для наших детей и внуков...

Члены Союза художников — А. Рахимов, А. Юлдашев, Ф. Дадамухамедов — трое мастеров (керамик, живописец, ювелир), чьи имена достаточно известны в творческом мире, представили из своих запасов уникальные предметы, достойные стать украшением любой коллекции.

Совершенство рисунка, живописная сочность росписи изделий, каждая из которых неповторима ни по форме, ни по цвету, присущи всем работам А. Рахимова.

Воспойте будущего года ТашГУ и Эмирятский университет проведут в Ташкенте совместный симпозиум о роли имамы Аль-Бухари в развитии мусульманской цивилизации. Будет рассмотрен вопрос о создании в Узбекистане при участии Эмирятского университета арабского культурного центра.

Министерство высшего и среднего специального образования Узбекской ССР УРГЕНЧСКИЙ СТРОИТЕЛЬНЫЙ КОЛЛЕДЖ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ НА 1991—1992 УЧЕБНЫЙ ГОД

В колледже ведется обучение по двум ступеням.

Первая ступень дает среднее специальное образование. Вторая ступень — высшее образование.

Колледж II ступени готовит специалистов по следующим специальностям: архитектура жилых и общественных зданий. Срок обучения — 3 года 10 месяцев; строительство зданий и сооружений. Срок обучения — 3 года 7 месяцев; эксплуатация оборудования и систем газоснабжения. Срок обучения — 3 года 8 месяцев; экономика и планирование строительства. Срок обучения — 2 года 10 месяцев; и присваивает квалификацию младшего инженера соответствующей специальности.

Колледж первой ступени наряду с вышеспециальными готовит специалистов еще по двум специальностям: бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности в строительстве; земельное строительство и садово-парковое хозяйство; и присваивает квалификацию техника-строителя.

Колледж — первой ступени готовит специалистов без отрыва от производства на заочном отделении.

Принимает документы: на дневное отделение с 1 июня по 31 июля; на заочное отделение с 3 мая по 10 августа. Для поступления в колледж необходимо иметь следующие документы: заявление по прилагаемой форме, документ о среднем образовании (в подлиннике), медицинская справка по форме № 086/У, выписка из трудовой книжки или книжки колхозника, заверенная администрацией (предоставляется тем, кто имеет стаж практической работы), а также поступающим на заочное отделение, 4 фотографии (3X4 см), паспорт и документ об отношении к воинской обязанности предъявляется лично в приемную комиссию, о чем делается соответствующая запись в личном деле поступающих.

Примечание: справки об образовании, копии подлинных документов, выданные учебными заведениями или другими учреждениями, не могут служить основанием для поступления в колледж.

Документ об окончании профессионально-технического училища может служить основанием для поступления в колледж только в том случае, если в нем указано, что общеобразовательные предметы изучались в объеме средней школы. Приемная комиссия может принимать от поступающих наряду с документами, прилагаемыми к заявлению, рекомендации с места работы или учебы и другие документы, подтверждающие их успехи в труде, профессионально направленного творчества, общей и профессиональной подготовке.

Сроки проведения вступительных экзаменов: на дневном отделении — с 1 августа по 25 августа; на заочном отделении — с 10 августа по 30 августа.

Поступающие в колледж на I и II ступени обучения независимо от избранной специальности сдают следующие экзамены: математику (устно), родной язык и литературу (письменно); поступающие на специальность «архитектура жилых и общественных зданий» сдают дополнительный экзамен — рисунок.

Поступающие в колледж на вторую ступень обучения сдают дополнительно к перечисленным экзаменам: на специальность «архитектура жилых и общественных зданий» — рисунок; на специальность «строительство зданий и сооружений, эксплуатация оборудования и систем газоснабжения» — черчение; на специальность «экономика и планирование строительства» — информатику.

Адрес колледжа: г. Ургенч, ул. В. И. Ленина, 20.

Телефоны: 6-44-97, 6-15-71.

Россыпь ювелирных сокровищ Ф. Дадамухамедова пленит любую модницу. Чем не прекрасны, скажем, «кусаются» — кушанники, которые еще много веков назад носили в ушах сурхандарьинские девушки? А румера, что хранила писанину на папирусной бумаге молитву, оберегающую ее владелицу от сглаза, или заветные слова, привораживающие избранныка? В издании кружево из мелхора авлетины кораллы, бирюза, халцедон, сердолик, смальта.

В символической афористичности образов, чувстве цвета сложно найти равный миниатюрист А. Юлдашеву. Его работы полны философского смысла. Жизнь и трепетность линий рисунка передают позитивное восприятие жизни и радости героев.

После окончания выставки Рахимов и Юлдашев засядут за эскизы. Им предстоит в конце лета поездка в Швейцарию по приглашению одной из местных фирм для налаживания производства своеобразных изделий из фарфора.

Еще один пример предприимчивости западных бизнесменов. Вот так бы и нам!

Л. МИХАЙЛОВА, Р. ХАКИМОВ.

Синоптики ПРЕПОЛАГАЮТ, ЧТО...

для выхода облачного массива с территории Узбекистана. В отдельных районах республики могут пройти дожди, но уже на более теплом температурном фоне. Преобладающая температура ночью — 13—18, по югу республики — 20 градусов тепла, днем — постоянное повышение температуры от 23—30 до 31—36 градусов. В Каракалпакстане, Хорезмской и на севере Бухарской областей температура днем в пределах 27—32 градусов тепла. Средняя температура воздуха за неделю ожидается несколько выше норм.